

以“减碳”之名，为幸福“加码”

今日女报 / 凤网记者 陈寒冰 田江
陈雪炎 章清清 实习生 曹丹雨

当“碳中和”浪漫邂逅集体婚礼，会碰撞出怎样的火花？

9月22日，家国同庆 见证幸福——全国万人集体婚礼湖南长沙湘亲湘爱分会场活动在长沙市望城区铜官窑国风乐园举行。

这场活动不仅是对125对新人美好爱情的见证，更成功打造了全国首个“碳中和”集体婚礼，引领环保婚育新风尚。



湘妹子评论

如此集体婚礼，幸哉兴哉

文 / 邓魏

9月22日，家国同庆 见证幸福——全国万人集体婚礼在全国设置的50个会场同步展开，全国5105对新人参与这场万人同庆、规模盛大的中式集体婚礼。当天，湖南长沙湘亲湘爱分会场在长沙铜官窑国风乐园启动，来自三湘大地的125对新人缔结白首之盟，共赴百年之约。

这场全国万人集体婚礼，到底有何特色？又会对新时代婚礼产生什么样的影响呢？

一是旧与新的结合。中华婚礼文化博大精深，需要薪火相传、代代守护，更需要与时俱进、持续创新。在湘亲湘爱分会场中，新人们经过“幸福门”“吉祥门”“如意门”——三道门，又将金、木、水、火、土“五行福”融入庆典的每个细节，既承载了传统的美好祝愿，又宣扬了新型婚育文化。在未来，该如何通过创新形式和内容让集体婚礼既有情意又有创意，既不失传统旧俗又承载文明新风，这是集体婚礼能否广泛兴起的关键点。

二是高与低的结合。一方面，本次集体婚礼上的中式婚服、传统拜堂、定制婚书等传统婚俗，承载着深厚的文化底蕴，成为现代婚礼中无法替代的“高级感”，激发了新人们在日常生活中传承与发扬中华文化的热情；另一方面，婚礼过程又结合低碳环保的现代理念，巧妙融合了“碳中和”，没有婚车、没有彩礼、没有豪华宴席、没有奢华装饰，打造了“碳中和”集体婚礼新型婚礼范本。

三是重与轻的结合。本次湘亲湘爱分会场非常重视每位新人的参与感、幸福感。比如，每对新人的站位都是抽签而得、个性定制，每个流程中都有精心设计、精彩布置。此外，近年来，婚姻所带来的压力越来越重，让不少年轻人望而却步，再加上一场婚礼下来，往往让本就奔波忙碌的年轻人身心疲惫，而集体婚礼摒弃了繁琐的安排和奢华的布置，可适当减轻年轻人的经济负担，也减轻了婚礼的操办难度，能更好地倡导新型婚育文化，营造良好婚育氛围。

四是多与少的结合。集体婚礼参与者多，比如2024年全国万人集体婚礼的新人就有万人之众，而且联动了6级妇联组织、发动了广大志愿者。不仅如此，集体婚礼也得到了企业、媒体等社会力量的广泛关注与积极参与，使集体婚礼的影响力远非传统婚礼可比。而且，集体婚礼少了迎来送往、吃吃喝喝等应酬，也少了高价彩礼、铺张浪费等攀比，为婚嫁领域带来一股清新之风。

总之，集体婚礼不仅是一种婚礼形式的创新，更是一种文化传承和社会进步的体现。由此可见，此次全国万人集体婚礼，既是每一位参与者深感幸福的事，也必能推动新型婚育文化的兴起，可谓幸哉、兴哉！

全国首场“碳中和”集体婚礼

没有华丽的婚服，没有豪华的接亲车队，集体婚礼当天，125对新人身着租赁的中式婚服缓缓入场，在全场热烈的掌声和祝福声中，举行了一场简约又不失温馨的“碳中和”集体婚礼。

很多人会疑惑：什么是“碳中和”婚礼？

“碳中和”婚礼是一种全新的婚礼概念，旨在通过节能减排、践行绿色生活和植树造林等方式，并在参与碳普惠等活动中抵消婚礼过程中直接或间接产生的二氧化碳等温室气体排放量，实现正负抵消的中和状态，达到相对“零排放”。

为了让这场集体婚礼更有意义，今日女报 / 凤网想办法为婚礼“减碳”。“这场婚礼主打低碳简约，我们就去掉了过度装饰和繁琐流程。”湖南省国际低碳技术交易中心董事长罗威解释，一场婚礼可以从交通工具、婚礼场地、婚礼用品、住宿、餐饮、废弃物处理等六个方面减少碳排放，“像花束在仪式结束后归还花店、婚庆用品能够循环利用



新人房间里增设的环保提醒。

用、婚宴食品以素食为主……最重要的是将这份对自然的敬畏与爱护，融入大家最重要、最浪漫的时刻之中”。

于是，今日女报联合湖南省国际低碳技术交易中心，一起打造全国首个“碳中和”集体婚礼，引领环保婚育新风尚。

“为了低碳减排，在邀请125对新人及其亲友从全省各地赶赴婚礼现场时，我们建议其乘坐高铁、大巴等公共交通方式。”活动策划负

保不只是空洞的口号，更是化作了每个人心中实实在在的行动与责任。不少新人参加完这场“碳中和”集体婚礼后纷纷表示，今后会继续践行健康低碳的生活方式，携手共创美好生活。

据测算，本次长沙集体婚礼活动期间，温室气体排放总量大概在60~70吨二氧化碳当量，经过一系列环保节能降碳方式后，本次整场集体婚礼的温室气体排放总量为23.068吨二氧化碳当量，通过向湖南省低碳技术交易中心购买湘江新区碳普惠方式抵消，实现了活动举办阶段的温室气体总量的中和，达成了相对“零排放”的目标，真正实现“零碳婚礼”。

“如此一场别具一格的‘碳中和’集体婚礼，不仅见证了新人们爱情的甜蜜与美好，更成为了一次推广环保理念、引领绿色低碳生活方式

责人邓魏介绍，婚礼现场还安排了绿色环保接驳车，代替汽车来接送新人及其亲友。

同时，125对新人的婚服、头饰均采用租赁的方式，婚礼结束后经过回收清洗可以继续使用。婚礼的物料设计也融入了“低碳”理念，大多是循环

利用一些旧物改造而成，还有一部分物料通过利用可再生资源、租赁等一系列措施，尽量降低婚礼的碳排放量。仪式结束后，工作人员将全部物料进行回收，继续循环使用。

为了让自己的婚礼更有意义，新人们也同意将婚宴改用自助餐形式，并多上素菜，倡导光盘行动，避免浪费。酒店的新房内，也多采用环保材料做简约装饰，同时增设环保提示牌，将“低碳”的理念贯穿婚礼全过程。

的生动实践。”罗威表示，在追求幸福生活的道路上，我们完全有能力也有责任去选择一种更加环保、更加可持续的生活方式，在爱的引领下共同守护地球家园。



为爱减负，为地球加油

“这是我第一次听说并参与‘碳中和’婚礼，感觉很有意义。”集体婚礼现场，来自衡阳的一对新人激动地说。

虽然大家对“碳中和”这一专业术语有些陌生，但在集体婚礼现场的系列设计中可见一斑，如绿色电源充电设施，让大家便捷地充电的同时也能知晓循环利用的环保信息，节能环保方式更提醒着大家：爱护环境，从我做起，从点滴做起。

“在这特别的日子，我有幸成为了‘碳中和’集体婚礼的亲历者，学习了不少低碳环保小知识。”来自长沙的新人周先生表示，在这场“碳中和”集体婚礼中，婚礼形式简约了，婚礼消费减少了，红包彩礼精简了，但是“相濡以沫”的誓言厚重了，“琴瑟和谐”的祝福深切了，“婚礼仪式回归到了见证幸福本身，体验感很好”。

在这场别出心裁的婚礼中，环